

理学弼唐

现代文明与乡土精神相融

10年前,禅城区第一本村志在弼唐村诞生。此后十年,鲜有来者。

10年后,佛山市孔子学说研究会研究编写纪念庞嵩文艺作品集,“落脚点”在弼唐村。

弼唐,在古时,孕育出明代岭南著名学者、教育家、理学名师庞嵩;在现代,0.7平方公里的面积里,遍布着佛山科学技术学院、广东省第二干部学校、财贸学校等近20所各类学校。一个小村落云集如此之多的学校,全省少见。

有人说,走在弼唐的街巷,都可以闻到“书香”的味道。

在建设美丽文明乡村的道路上,弼唐村以“书香之第,理学之乡”为品牌,盘活历史资源、修复古建筑、撰写村志、编写族谱、重启传统习俗、打造特色街区,不仅焕发古村落新面貌,还以文化凝心聚力,书写了充满乡愁记忆的新农村建设华章。

/ 活化古建 / 古为今用 传承千年“开笔礼”

早上八九点,温暖的阳光普照大地,快满70岁的庞柏生带着一叠资料走到了弼唐小学对面的永新社学。“吱呀……”沉长的开门声,透露出这座建筑的悠久历史,青砖砌成的墙壁上,挂满书画作品,“永新社学”的字样和孔子画像赫然立在正中央,醒目而吸睛。

煮一壶开水,沏一杯茶,喝了两口,戴上老花镜,坐在书桌前,对着一堆文献书籍,庞柏生开始了一天的工作。过了一会,几位头发花白的老人也陆续到来,他们是佛山市孔子学说研究会的骨干成员,正在为《理学正道 名宦乡贤——纪念庞嵩文艺作品集》一书作最后的校正和修改。

说起庞嵩和永新社学,两者之间大有关联。

社学,是古代的乡村学堂,相当于如今的公立小学。那时的小孩入学读书,都要先到社学拜过孔子,俗称“开笔礼”。据史料记载,弼唐村的永新社学始建于明

正德十六年(1521年),是和南风古灶同一时期的历史文化建筑。近年来,在禅城区、佛山市多级文化部门的支持下,永新社学得以异地重建,做到“修旧如旧”,并被列为佛山市重点文物保护单位。

经历500年的风霜,到目前为止能完整保存下来的明代社学,全省极少,而永新社学就是其中的一间。在历史的洪流中,永新社学培育出众多人才,最著名的就是理学名家庞嵩,他也是明代著名的思想家、政治家,是中国古代法制文化建设史上代表性人物之一,也是当时被民间推崇尊重的“庞青天”。

“从永新社学走出去的知名学者,我们有必要对他重视。”佛山科学技术学院岭南文化研究院学术委员会主任、研究员戢斗勇教授认为,要重申“弼唐之学”和永新社学的历史地位,促使务实为民、崇德重法、开放包容、继承创新精神,在新的时代发扬光大,彰显其应有的价值。确实如此,重建后的永

新社学,如今成为佛山市孔子学说研究会的办公场所,会员们时常聚集在一起,吟诗作对、谈文论教。16年前,弼唐人庞星文等创办了佛山市孔子学说研究会,如今集结了180多位文化学者活跃在公益服务中,经常进社区、学校、图书馆开办诗词讲座、即席挥毫、开笔礼等活动,并出版一系列孔子学说研究书籍,推广传统文化。

“有文化味这么浓、空间这么好的场地,空着着实可惜。”弼唐村委会委员庞源榴说,孔子学会正在编写的纪念庞嵩文艺作品集还是以弼唐为源头,以永新社学为据点,更加发挥其价值。

在每年暑假期间,张槎街道的学童开笔礼活动也在永新社学举办。头戴四方帽、身着博士服的适龄入学儿童,在老先生的带领下,进行拜孔子、开笔写“学”字、朱砂启智等仪式,学习孝顺父母、勤奋读书的道理,延续千年的民俗文化传统。

/ 编志修谱 / 凝心聚力 寄托浓浓乡愁

弼唐历史文化深远,过去村内曾有族谱,对自然村的开村、迁入、人文发展或有所记载,但由于历史上诸多原因,族谱断记、遗失,历史上的经济情况更无从考证。面对村子翻天覆地的变化,早在十多年前,弼唐村就成立了《弼唐村志》编写组,由庞柏生等人为主要撰写人,开始资料的收集与编写。

“收集资料是最困难的,开始时可以说是‘一穷二白’的状态。后来,我们翻遍了省图书馆、市图书馆、西樵图书馆、市档案局里相关的资料,又从老人的口述中寻找记忆碎片。”庞柏生说,历经长达两年多的收集和整理,厚达5厘米的《弼唐村志》终于在2008年正式出版,全书比较全面系统地记述了弼唐的自然地理、风土

人情的演变,以及经济、社会、文化的发展过程。

村志出版后,免费派发到全村每家每户,成为了每一个弼唐人的“家史”。“拿到书后,大家的反响可大了,知道了哪里是自己的根,村民更懂得饮水思源,尊敬乡贤,孝敬长者。”庞柏生说,《弼唐村志》还是禅城区第一本较为完整的村志,此后10年间,南庄的《吉利村志》、石湾的《塘头村志》等少量村志才陆续面世。

庞金牛是弼唐庞氏人公认的“族长”,把族谱修好、出版,是他一直以来的心愿。和《弼唐村志》一样,族谱的修复是个大工程,因为先辈的资料难以溯源,尤其是在文革期间,弼唐庞氏族谱全部被毁,无一流传,成为整村庞氏族人的遗憾。

2013年,庞金牛和村中

几位兄弟一起为“族谱”“寻根”,他们除了在兄弟村查找资料外,还远到茂名化州、湛江廉江、广西钦州等地,通过当地的族谱以确定本村族谱的脉络,逐个支系、家族、人物寻找,确定本村历史上的人物。

经过多番努力,庞金牛找到了大部分先辈的名字,还“机缘巧合”地收获了不少。在去郁南考究的时候,庞金牛等人还找到了同族兄弟,如今双方时常有联谊,畅聚宗族之乐。

历经反复多次的核对、修改,《庞氏族谱》终于在2015年完成,并被送到了河南省庞氏总会。每一户弼唐庞氏人家,均可在族谱上溯源,了解自己的先辈和开枝散叶情况。而在族谱的修复过程中,全村庞氏人都踊跃参与,展现了强大的团结精神。



弼唐村貌。

/ 乡村振兴 /

城镇化进程加速 特色街区展新貌

美丽乡村,不只是文化昌明、生态良好,更要不断发展经济、增加村民收入。注重内外兼修的弼唐人,自然不忘环境的塑造、经济的发展。

弼唐是张槎街道最靠近禅城中心区域的村,城镇化道路也走得比其他村更早、更快,早在十几年前,弼唐就有了城市面貌。弼唐村委会相关负责人介绍,2000年,弼唐村完成了路面硬底化,并铺设了暗渠和污水管网。一系列基础设施的建设,加之弼唐村就在江湾路边,交通便利,物业和出租屋的租金与祖庙、石湾等中心城区相差无几,确保了村里有稳定的经济收益。

弼唐村的“嘉和邨”是佛山最早建成的村民公寓,在当时有着“全市最漂亮的村民公寓”的美称,里面住着弼唐426户人家,占全村户数的八成。和嘉和邨一街之隔的挹芳里公园,是弼唐响应张槎街道“一村一公园”工程建设而成的村级公园。公园占地面积1000多平方米,亭台楼阁、曲径通幽的环境吸引了众多村民前来休闲、健身、娱乐。

走出挹芳里公园正门,沿着旁边的道路一直走,就来到了另一番风景之地。青砖墙壁、干叶分明的大树分布在道路两侧,社会主义核心价值观公益广告随处可见。到了中午11点多,众多的佛山科学

技术学院学生走出校园,来这里寻找自己中意的美食,整条街便散发出浓厚的学院气息。

这是弼唐村打造的特色街区——弼唐东一街、弼唐西一街、弼唐北便大街。三条街紧挨佛山科学技术学院和佛山创意产业园,周边人文气氛浓厚,两侧建筑密布,车流人流量较大,是名副其实的村民日常集散地和村貌展示窗口。

2015年,弼唐村对两条街进行整治提升,在原有基础上进行“腾笼换鸟”,对建筑外立面、道路、公共设施进行统一风格改造和景观亮化提升。围绕着“街市”的概念,这几条街如今变身成文人印象、古风风华、具有文化古韵氛围的综合体验商业街。

又因为环绕佛山科学技术学院,这里餐饮消费、休闲娱乐、活动配套较为完备,弼唐将学院的资源优势为己用,注入年轻、文化元素,提升全村的文化、商业氛围,也有不少人称这里为“大学街”。

弼唐村还有义乌小商品城、帝欧大厦等商业项目,通过各项重点工程的建设,弼唐改善了村民的居住环境,提升了经济发展空间,其人均分红从2007年的9958元增长至2017年的25336元,人们过上了乡风浓、环境美、口袋厚的现代文明生活。